

■时评

文·杨玉华

近期,多地接踵而至的留守儿童生命之殇令人揪心。缺乏父母陪伴呵护,留守往往“失守”,甚至成为变相“遗弃”。尽快唤醒全社会对留守儿童群体的情感关爱,已成当务之急。

当前我国农村有超过6000万的留守儿童,如此庞大的留守儿童群体,是中国快速城市化进程催生的群体。据全国妇联发布的我国农村留守儿童、城乡流动儿童状况研究报告等相关资料显示,目前我国留守儿童存在着犯罪率高、受侵害率高、住院率高等“三高”现象。导致上述问题出现的重要原因就是家庭关爱监护的缺失。一些在外打工的父母,往往将孩子托付他人照料,一年难得见面几次,甚至“一去多年”不

不要让留守成为变相“遗弃”

照面,很多留守儿童变相被“遗弃”。养不教,父之过。防止留守儿童被变相“遗弃”,首要责任在于留守儿童的父母和家庭。作为留守儿童监护的第一责任人,他们的教养责任不单是为孩子提供基本的物质生存保障,更重要的是给予情感呵护和关怀,这种亲情之爱是难以替代的。

数据显示,我国留守儿童中1岁—8岁所占比例最高,这些低龄留守儿童心智尚在发育,更需关爱引导。当同龄孩子还在父母怀里撒娇时,他们已经不得不独自承受生活中的种种压力,如果得不到应有的情感支持和依靠,他们弱小的肩膀就有可能被绝望压垮。

防止留守儿童变相被“遗弃”更离不开社会的关爱和帮助。尽管多年来,不少地方建立了包括留守儿童之家、爱心妈妈等关爱和保护机制,但相对于大量留守儿童的现实需求,覆盖面仍然有限。解决留守儿童频频曝出的被侵害、轻生等问题,需要完善法律并进行帮扶机制创新。

例如,针对一些父母生而不养、监管陪伴严重缺失,是否可以参照“常回家看看”通过立法手段制约,制定留守儿童父母陪伴时间的法律法规红线,杜绝长年失陪、不履行父母义务的现象发生。再如,在留守儿童关爱工作中,是否可以引入更多有专业素养的社会组织,通过专业组织和人士为留守

儿童提供心理支持和情感疏导,避免现在单纯由政府和学校指定人员联系留守儿童造成的人手紧张、不专业等问题。

我国留守儿童占整个儿童群体的三分之一,这部分孩子的健康成长关乎祖国未来,对他们的关爱和帮助是社会文明进步的标志,也关系到全面建成小康社会的宏伟目标。如何让这些失依的天使同在蓝天下,共享一个家,不仅是家庭的义务,更是社会的责任。我们期待,血的教训能敲响一记有力的警钟,让家庭、社会和政府部门尽快携手,拿出切实有效的措施,为留守儿童编织起更完善的情感关爱保障网,让他们的生命之花同样绚烂绽放。(据新华社)

■图说

唐山公交添环保新丁



日前,首批13辆单次充电可连续行驶200公里的纯电动公交车在唐山公交总公司10路公交线路投入运营。今年6月底,还将有37辆该型纯电动公交车在该市上线运营。这种新型纯电动公交车由位于唐山曹妃甸的上汽唐山客车有限公司生产,该车应用了动力电池管理系统,可对电动车的动力电池性能指标进行实时跟踪,保证客车的平稳动力输出,减少了电能损耗。图为在河北唐山公交总公司风井枢纽站内,数辆新型纯电动公交车整装待发。新华社发(郑勇摄)

今年底29省ETC联网



据河北省交通运输厅透露,河南、湖北、广东、贵州四省ETC将于6月底接入北京、天津、河北、山西、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、江西、福建、山东、陕西、湖南等14省市联网区域。根据交通运输部部署,今年将新增河南、湖北、贵州、甘肃、青海、宁夏、吉林、广东、重庆、四川、云南、内蒙古、黑龙江、广西、新疆15个省市联网,到2015年底实现全国29个省份ETC基本联网。图为车辆通过京(北京)沈(沈阳)高速公路秦皇岛东ETC口。新华社记者 杨晓亮摄

白鹤梁水下博物馆重开



近日,经过新的水质清理、更换水下观景玻璃和重新布展后,位于三峡库区重庆市涪陵区的白鹤梁水下博物馆重新开馆迎客。据介绍,此次重新布展,重点对水下参观廊道陈列展品进行了提档升级,更换参观玻璃后观看白鹤梁题刻更加清晰,游客的参与性和互动性更强。据悉,位于博物馆内的白鹤梁水文石刻是一条长达1.6公里的古老石刻带,它记录了1200多年来72个枯水年份的长江水位资料,是保存完好的古代水文站。图为白鹤梁水下博物馆水下参观廊道内,游客在用手机透过玻璃拍摄。新华社发(刘露摄)

小区“美丽蜕变”进行时



据吉林省长春市城市管理委员会办公室透露,2015年总建筑面积达132万平方米的长春市“老旧小区”改造工作正在稳步推进中,预计10月底前陆续完工,届时将有30个“老旧小区”完成“美丽蜕变”,约30万居民受益。长春市从2011年启动“老旧小区”改造工作,截至2014年底已有166个小区得到改造,130万人从中受益。图为在长春市二道区荣光街道十三局宿舍小区,工人们在搭建休闲凉亭。新华社发(张楠摄)

上有支付宝、微信支付稳坐江山,前有三大运营商铩羽而归前车之鉴

NFC手机支付还需跨过几道坎

■将新闻进行到底

文·本报记者 刘垠

中国人民银行近日发布的支付体系运行情况显示,2015年一季度,我国电子支付业务快速增长,特别是移动支付业务呈现爆发式增长,全国银行机构共处理移动支付业务13.76亿笔,金额39.78万亿元,金额同比增长921.49%。

移动支付也称为手机支付,就是允许用户使用其移动终端(通常是手机)对所消费的商品或服务进行账务支付的一种服务方式。单位或个人通过移动设

备、互联网或者近距离传感,直接或间接向银行金融机构发送支付指令,产生货币支付与资金转移行为,从而实现移动支付功能。

如今苹果和三星都瞄准了中国移动支付这块大蛋糕,继苹果手机支付功能Apple Pay开启入华之路后,三星的手机支付功能Samsung Pay也将进军中国市场,然而在国内移动支付江山由阿里巴巴的支付宝和腾讯的微信支付把持的当下,其前路会是一片坦途吗?



此外,利用NFC技术实现移动支付在我国已有失败的前车之鉴,早在苹果、三星争相入华之前,国内三大电信运营商就曾集结产业链上下游力推NFC支付,

如2013年北京推出的NFC手机一卡通,刷手机可以乘坐公交地铁、实现超市购物支付等,但也都都是在雷声大雨点小中偃旗息鼓,数年来始终难以打开市场。

——新闻缘起——

从刷卡到刷手机付账 手机巨头进军移动支付

一名男顾客在超市拿了满满一购物车的货品,走到收银台,只是拿出iPhone 6手机在POS机上“靠”了一下,就大摇大摆的扬长而去,像极了那个嚣张的小偷。未来如果看到这一幕,内心充满正义感的你千万不要大喊“抓小偷!”因为他已经用手机上的Apple Pay付过了账。

Apple Pay是苹果的一项手机支付功能。2014年10月,Apple Pay服务正式在美国上线。而在近日召开的2015年全球开发者大会(WWDC)上,苹果宣布Apple Pay将在7月进入英国市场,英国成为继美国后第二个支持Apple Pay的国家。到今年秋季英

国将有70%的借记卡和信用卡市场支持Apple Pay,超过25万英国店铺将支持Apple Pay,甚至未来伦敦的公交系统也将支持Apple Pay,用户可以使用它来直接登车付费。同时苹果公司也在积极的与我国相关部门对接,试图在国内打开局面。

继苹果推出Apple Pay后,其老对手三星也在今年3月的世界移动通信大会上发布了一款移动支付服务——Samsung Pay,并表示Samsung Pay将于“9月”登陆美国、韩国,之后再将其推向中国和欧洲市场。

——专家观点——

用户群是最大筹码 NFC支付普及尚需时日

Apple Pay和Samsung Pay的NFC支付要如何与已经稳坐江山的支付宝和微信支付一较高下呢?

王艳辉表示,苹果与三星进军国内市场的最大筹码是其手机用户群。根据第三方研究机构的预测,今年一季度苹果在大中华区iPhone销量约在1800万—2000万部,将超越美国成为苹果iPhone的最大出货市场,最新的iPhone均预装了Apple Pay应用,苹果用户的忠诚度比较高。这意味着苹果有着用户数量的优势。此外,Apple Pay不仅支持线上也支持线下,而支付宝、微信支付等都无法在线下使用,并且在操作方面,Apple Pay也更加简单快捷。

但现阶段支持Apple Pay功能的只有iPhone 6和iPhone 6 Plus,以及Apple Watch。三星也只有最新旗舰机型Galaxy S6和Galaxy S6 Edge支持Samsung Pay。支持的机型有限,不能跨平台使用,因此要发展起来尚需时日。

从网络购物、在线转账,到交水电煤气费、手机充值……现在人们使用支付宝、微信支付已经成为一种习惯。观察人士指出,微信支付、支付宝等已经培养起规模用户,这种互联网企业的移动支付形式并不局限于运营商网络、手机品牌,因此对消费者来说门槛是较低的。反之,NFC支付涉及智能手机型号、银行、芯片厂商、POS终端商、卡组织及行业监管机构等多方力量,利益错综复杂,普及门槛较高。

“改变人们的支付观念需要一个过程。”孙意笑说,这就像上世纪90年代初人们用的都是存折,后来国家推行银行卡,很多人不理解,认为银行卡不安全,因为用存折的话存入或支出一笔钱都会有记录,而银行卡则不会,那个时候也是花了五六年时间才把银行卡真正普及起来。“现在NFC手机在国内的普及率还不高,要实现大规模NFC手机支付应用还需要一段时间。”

■相关链接

为什么多一半英国人不愿使用NFC移动支付

最近一项数据显示,只有不到40%的英国智能手机用户愿意使用NFC移动支付。其中在18到24岁年龄段有超过一半(55%)的用户愿意尝试,相比之下在55岁以上的用户中就只有不到四分之一(24%)了。

这份基于2000名成年人的调查显示,男性远比女性更容易接受使用他们的智能手机去进行非接触支付,而有84%的女性用户表示,安全是她们不愿意使用手机去进行这些操作的主要原因。

然而,也有47%的被调查者说他们不想使用手机进行非接触支付,有近30%的人说他们不相信这项

技术比现有方式更加进步。

在那些不愿意使用NFC手机进行移动支付的人中,81%的人表示是由于安全的担忧,37%的人表示他们不相信这项技术能够很好地工作,18%的人则认为这不是一项可靠的支付方式,因为手机的电池有限。

在地域性方面,伦敦人远比其他地区的人更愿意接受移动支付,大约有45%的用户愿意使用手机进行非接触支付,而威尔士只有27%。

这项新的调查结果表明,尽管非接触支付方式被誉为是支付更简单快捷的一大进步,但是由于安全因素考虑很多人还是不愿意去使用这样的支付方式。

北京现代打造SUV“冠军之队”

科技日报讯 6月19日,北京现代相关负责人表示,面对车市的变化,北京现代SUV选择“抱团取暖”,以“团队作战”方式谋取销量,满足不同层次消费者的需求。

在SUV车市,北京现代SUV家族犹如近日在欧洲冠军联赛中第五次夺冠的“巴萨军团”,他们不仅拥有单兵作战能力超强的车型,更通过娴熟的团队配合让对手防不胜防。自2010年亮相以来,凭借开创性的“流体雕塑”设计理念,ix35在当时略显中庸的

SUV市场掀起了一股时尚之风。此外,超越同级的丰富配置结合亲民的价格,也为北京现代SUV家族的强势市场地位,立下汗马功劳。

外观设计上,全新胜达以“流体雕塑”为依托,进一步延伸成“风暴前沿”。动力方面,全新胜达搭载了2.4GDI直喷发动机和2.0T GDI涡轮增压直喷发动机两种不同的动力配置,与其搭配的是一款6速手自一体变速箱。(段佳)

“启迪科技城”开拓科技创新版图

科技日报讯 6月16日,启迪控股股份有限公司在京正式宣布成立启迪科技城投资发展有限公司,以期全面借力PPP(政府与社会资本合作)模式与“大众创业、万众创新”的经济增长“双引擎”,立体式推进启迪科技城在全国各区域的布点发展。

启迪控股总裁王济武表示,启迪控股将着力在长三角、珠三角、京津冀、成渝昆、中原、东北亚及“一带一路”等经济圈建设启迪科技城创新走廊;并在美国、韩国、俄罗斯以及我国香港等国家和地区建立国际化的

孵化网络基地群,同时与巴基斯坦、澳大利亚、英国等国家的大学、科技机构建立战略合作关系,构建启迪覆盖全球的科技创新网络。启迪科技城投资公司将参与其中承担重要使命。

在成立大会上,启迪科技城投资公司与涿州市政府、沈阳市和平区政府、银川经济技术开发区管委会、昆明市呈贡区政府分别签署合作协议,将围绕创新创业服务、科技产业导入、科技产品运用等领域强化合作。(林莉君)

创业中心举行创业项目入孵评审会

科技日报讯 6月12日,由海淀创业中心主办的“入孵评审会”在中关村创业大厦举行,来自移动医疗、大数据、机器人及硬盘离线存储等多个领域的多家初创团队分别进行了8分钟路演。

参加此次入孵评审会的共有11个初创团队,项目分别涉及医药电商、智慧农业、大数据等众多领域。路演过程中,各初创团队分别就自己项目的团队构成、技术特点、商业模式、市场盈利(预计)规模

等进行了讲解和演示,同时就投资机构、创业导师提出的问题进行了有针对性地解答。

经过投资机构及创业导师的认真筛查与反复磋商,此次评审会共有健康管理及远程医疗服务系统、硬盘离线存储、企业网络应用快速开发等5个项目的初创团队获得入孵资格。

本次项目评审获得通过的创业团队将可以直接入园发展,享受政策扶持、资金对接等优惠政策。(寇会甲)

“企+”客户端发布 企业信用随时查

科技日报讯 在国家大力推进企业诚信环境建设之际,作为大数据服务的践行者“企+”企业信息查询客户端也于近日正式发布。

以往金融调查人员和法律专业人士通常会通过政府专业网站查询,或通过申请查看档案的方式来完成企业诚信信息调查工作,对于流动作业中快速核实企业信息形成了阻碍。“企+”企业信息查询客户端的发布,则有效解决了上述阻碍。

“企+”企业信息查询客户端最大特点是,实现了数

千家企业信息可随身查询,查询内容包括企业基本信息、股东信息、关联公司信息以及知识产权、专利等。”“企+”创始人北京企嘉科技有限公司刘兴鹏表示。

业内人士对“企+”未来前景表示看好。在从武汉来北京创业的恋爱记市场总监李继超看来,“企+”依靠强大的数据库,完全可以为找工作的年轻人,提供企业诚信验证。而来自binggo咖啡的蒹葭科技创始人王子渝则表示,他更愿意将“企+”看成是企业自我展现诚信水平的一个新平台。(滕继彦)